

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón viernes 15 Febrero de 1918

Núm. 562

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

16

FEBRERO

Santa Juliana, Virgen y Mártir

San Elías. A fines del siglo III, un senador llamado Eluso se prendó de santa Juliana y trató de hacerla esposa; pero la santa le manifestó que jamás tendría otro esposo que Jesús. Irritado el padre por esta confesión, la maltrató cruelmente y le entregó a la justicia. Eluso, que fué a quien tocó juzgarla, hizo cuanto pudo por convalidarla de que debía abjurar de la religión cristiana, y en vista de que toda amenaza y ruego fueron vanos, la condenó a ser degollada en unión de 130 soldados convertidos por ella, en este día del año 308.

Actuamos de mingo

Los aliados van a gastar el último hombre y el último franco, de paso quieren ver si es posible llevarse muestras para una ayudita.

Dicen que han venido comisiones financieras de Norteamérica, Inglaterra y Francia y que andan en tratos y conciertos para, entre otras cosas, obtener de débiles un stock de petas que les ahorre la prima que tienen que pagar los francos, y lo peor es que en España hay quien les quiere ayudar.

Somos para los aliados como el mingo en el juego del billar, y hay quien se complace en los coscorriones.

Si los francos están caros, que España pague la diferencia.

Si los mares están peligrosos, que los barcos españoles los surquen para llevarles a ellos lo que les hace falta.

Si sus comunicaciones con Marruecos son imposibles, que España establezca un servicio con Casablanca aunque sea suprimiendo el que nos traía cuenta con Melilla, Larache o Canarias.

Si sus buques hospitales no pueden navegar sin riesgo, que vayan los marinos españoles para garantizarlos.

Y así todo; pero luego a lo mejor que nos dan el coscorrón, y no hacen la carambola.

Ha sido torpedeado un buque Hospital, y resulta que no iba en él marino alguno español, no obstante lo pactado. ¿Qué llevaría que no iba en él marino español?

No es posible continuar así, porque es hacer el ridículo; ayudar nosotros mismos a nuestro desprestigio nacional y matar nosotros mismos el porvenir de España, porque la cuestión no es que se trató de cosas de poca monta ni transitorias; la cuestión es que se establecen precedentes que luego se invocan con fines egoístas por aquellos mismos que resultaron favorecidos.

En política internacional, la transigencia es necesidad, la compasión tontería y la inercia sentencia de muerte.

Es inútil pensar que mañana han de compensarnos los aliados los sacrificios y tolerancias de hoy, porque ellos dirán que las subsistencias que les dimos nos las pagaron, pero si hoy cerráramos la frontera nos amenazarían con bombardear nuestros puertos; ellos dirán que si no les atacamos o no les amena-



SÁBADO 16 FEBRERO 1918.—Dos grandiosas sesiones.—Vermouth de gran moda a las 6 menos cuarto.—Estre-
no de la hermosa cinta **Como aquel día** por la genial artista Leda Gys.—
Noche a las nueve.—Los interesantes episodios **La máscara roja** titulados **LA CAPTURA y DE CARA A LA MUERTE**, en los que hacen gala de sus excepcionales condiciones artísticas LUCILLE y EL CONDE HUGO.
A LAS 6 MENOS CUARTO.—A LAS 9.—Domingo 17 Febrero 1918.—Dos sesiones a las mismas horas, proyectándose en ambas la celebrada película **Como aquel día** por Leda Gys.

zamos por la espalda fué porque no teníamos elementos, pero si hoy movemos un soldado, ya están que no les llega la camisa al cuerpo; ellos dirán que si no extendimos nuestro comercio por América fué porque no teníamos que vender, pero si hoy lo intentáramos, los cruceros ingleses se opondrían de nuestros buques antes de llegar a sus destinos; ellos dirán que si nuestros barcos quebrantaron el bloqueo y fueron hundidos por los submarinos, que lo hicimos por la cuenta que nos traía, pero si hoy nos resistimos a hacerlo, todo se vuelven amenazas a nuestro comercio, no sólo para lo que con ello se relaciona, sino también para lo que se refiere a los otros neutrales.

Estamos haciendo el primo, y lo peor es que lo vemos y lo comprendemos, y seguimos haciéndolo, porque otros que no son primos nos empujan por ese camino.

TIROL.

ALEMANIA ECONÓMICA

52

Admirables decisiones de Prusia

De la situación general europea en 1915 dan idea los datos estadísticos e informativos oficiales de Francia. La cosecha de trigo de nuestra vecina del Norte fué reducida: la de patatas inferior a la mitad de los años corrientes. Las producciones agrícolas en todo el país galo fueron mezquinas.

El estado sanitario era deficiente y la vida moral de Francia dejaba mucho que desear. Ya se notaban en ese país los efectos del malthusianismo, porque las cifras del aumento de población y la proporción de natalicios venían siendo pequeñas.

En cambio, las proporciones demográficas de Prusia, y, en general de Alemania, eran entonces, y siguen siéndolo, orgullo nacional.

La situación bancaria y financiera de los franceses deplorables. El presupuesto nacional se liquidaba con grandes «déficits» y la Deuda del 5 por 100 se cotizaba al bajísimo tipo del 45.

Francia, como veremos y podríamos ampliar la información oficial, se hallaba hambrienta, semi insolvente, desmoralizada y en ruinas.

Como no en vano Europa entera había padecido las demacias de Napoleón I y de sus ejércitos imperiales, Alemania sufrió las consecuencias.

Al firmarse por segunda vez la paz en París, presentada por todos los aliados europeos, ante el Emperador y los franceses, vieron los germanos su situación nada favorable.

Al aumentar estos males, hasta entonces inevitables, se agregó una gran carestía en los artículos de primera necesidad, como consecuencia de la mala cosecha en el año 1817, justamente hace un siglo.

El desastre se acrecentaba a consecuencia de los obstáculos económicos que oponían las «aduanas interiores», establecidas entre los diferentes Estados y hasta dentro de estos, entre provincia y provincia germana.

Las noventa y tres líneas de barreras diferentes en Germania acaso representaron menos que los 36.000 fieltos franceses de consumos («octroi») en sus municipios y los 9.000 españoles, pero agravaban el malestar y producían dificultades para el tráfico comercial y, por lo tanto, para el consumo nacional. La circulación económica de hace un siglo exigía más libertad.

Prusia se destacó e inició las reformas.

El Estado prusiano, con toda valentía, acudió a poner remedio al mal.

El Gobierno de Prusia suprimió en el año 1818 las aduanas interiores, en todo su territorio y proclamó el principio de la verdadera libertad mercantil.

Hizo más aún. Prusia firmó un convenio fraternal, acerca de la libre navegación sobre el río Elba.

Con estas y otras decisiones los prusianos animaron a todos sus hermanos alemanes, a llevar a la práctica una idea que germinaba, pero que era difícil de establecer: el «Zollverein».

Sin embargo, como veremos en las siguientes exposiciones económicas, el ideal, el titulado «Zollverein», tuvo completa realización y alcanzó numerosas y brillantes victorias. ¡Aún sigue cosechando triunfos inconcebibles!

¡Esta fué la obra gigantesca que Prusia realizó hace un siglo, con asombro universal!

¡Prusia, era antes continuamente elogiada por todos! ¡Ahora los adversarios la tratan de arcaica y de anticultural!

Del modo antes expuesto, el gran Rey de Prusia, Federico Guillermo III, y sus sabios y probos gobernantes, merced a estas y otras medidas económicas, que entonces creían muchos extranjeros que eran atrevidísimas, se adelantaron a otros soberanos y gobiernos del exterior. Estos alardeaban de muchos progresos, de grandes reformas, pero sólo se establecían verbalmente; porque nunca las registraron los Diarios, ni las Gacetas oficiales, ni fueron hechos visibles.

Prusia, con las grandiosas reformas aduanera y económica, que vamos a exponer su cintamente, pudo constituirse, y así se constituyó en efecto, como hermana mayor entre todos los Estados alemanes y llegar a ser hasta la soberana espiritual de toda Germania.

¡Tal es el poder de la economía nacional científicamente concebida, y sabia y jurídicamente practicada!

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

De nuestros corresponsales

PALMA.—¡Ha embarrancado el «Miramar»! Suceso es este que ha transtornado Mallorca entera y muy especialmente el Arrabal de Santa Catalina donde tenían su domicilio

la inmensa mayoría de los pobres naufragos. Se oyen muchos comentarios que no quiero recoger... Dios acoja en su seno el alma de las 10 víctimas, entre ellas el capitán mi querido amigo Jorge Bennassar. Se han desarrollado escenas tristísimas. Mañana jueves se celebrarán en la Catedral, suntuosos funerales en sufragio de las víctimas; se espera que constituirán una imponente manifestación de pesar. El Gobernador civil ha iniciado una suscripción a favor de las familias de los muertos y en el Arrabal y en señal de duelo se suspendieron los bailes y espectáculos públicos.

—Ha terminado el Carnaval; hemos tenido bailes a granel; sin embargo debo hacer constar que no ha reinado la animación de años anteriores.

—El Gobernador civil lleva a cabo activas gestiones para resolver el asunto de las subsistencias; empieza a escasear el carbón vegetal.

—Han contraído matrimonio: Don Tomás Vila con la Sta. Maria Rotger,

—Ha fallecido el presidente de Audiencia jubilado Excmo. Sr. Don Alejandro Peray. E. P. D.

—Por haber concedido el aumento de jornal solicitado ha quedado solucionado el conflicto de los obreros cortadores de calzado.

—Ha quedado aplazada la huelga de albañiles.

—Se presenta candidato para diputado a Cortes por Mallorca, D. Marcelino Domingo.

—Este año se halla encargado de predicar los sermones cuaresmales en la Catedral el elocuente canónigo M. I. Dr. Sancho.

—En el Hipódromo de Binisalem y entre los corredores Teodoro Pons y J. Santamaria se celebró ayer un *macht*. Venció el primero. C.

13-2-1918.

GACETILLA

Accediendo a reiteradas instancias de los Ayuntamientos de esta ciudad, Palma, Barcelona y otras entidades, el Gobierno ha concedido el indulto del resto de la pena, al viajante don Enrique Codina, condenado por un Concejo de Guerra y que extinguía [condena en la Carcel de esta ciudad.

En virtud de ello, en las primeras horas de la tarde de ayer fué puesto en libertad.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Monte Toro».

Dicho buque saldrá mañana directo para Barcelona.

La Cámara de Comercio, haciendo uso de la facultad que le concede el Real Decreto de 1.º del actual, en la sesión celebrada el martes último nombró al Vocal B Juan Gomila Riudavets para formar parte de la Junta local de primera enseñanza de esta ciudad.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha llegado hoy a esta el señor Conde de Torre Saura, Alcalde de Ciudadela.

Sea bien venido

Hoy han llegado de Palma dos nuevas parejas del *bow*, de manera que con estas son cuatro las parejas que se dedicarán a la pesca en estas aguas.

Hemos sido obsequiados por nuestro amigo D. Antonio Victory, Presidente del Ateneo C. L. y A., con un ejemplar de la conferencia leída en aquella sociedad el 30 de octubre del año pasado sobre «Los factores del progreso en Menorca».

Dicho opúsculo forma un folleto de 72 pá.

ginas conteniendo además los artículos que con dicho título vieron la luz en «El Bien Público» y que tratan de Enseñanza y cultura, Filarmónica, Espectáculos públicos, Arquitectura, Otras públicas, Higiene, Agricultura, Industria y Comercio. Dánsese en ellos indicaciones dignas de ser tenidas en cuenta y que en conjunto marcarían, indudablemente, un avance en el progreso de esta isla. Agradece mos el obsequio.

Salón Victoria

Otro éxito puede apuntarse dicho Salón, y leste lo consiguió en la sesión vermouth de ayer, la cual se vió concurrencísima, habiendo gran aceptación los episodios 3.º y 4.º de «La Máscara Roja» titulados «La Captura» y «De Cara a la muerte» en los cuales lucen sus excepcionales dotes artísticas tan celebrados como «Luceña» y el «Conde [Hugo]».

Mañana habrá dos sesiones, una vermouth a las seis menos cuarto en la cual tendrá lugar el estreno de la bellísima cinta «Como aquel día» interpretada por la notable artista Leda Gys y por la noche a las nueve otra en la cual serán proyectados por última vez los episodios 3.º y 4.º de «La Máscara Roja».

El próximo domingo habrá dos sesiones a las seis menos cuarto y nueve de la noche, proyectándose en ambas «Como aquel día» por Leda Gys.

Anuncios oficiales

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

Maria Llopis, Prieto y Caules 17 por expender leche aguada.

Antonia Orfila, Cos de Gracia 218 por id. id.

Mahón 13 de Febrero de 1918.—El Alcalde, Pedro Pons Sirges.

Análisis verificados en el Laboratorio Municipal de Mahón durante el mes de Enero 1918.

1.º Agua de la cisterna de la casa calle de Pi y Margall número 64 resultó infectada por filtraciones de una letrina próxima.

2.º Agua de la cisterna de la casa calle del Dr. Orfila número 52.

3.º Vino tinto: Resultado.

Extracto seco de 23 gramos por Litro. Alcohol en volumen 11,5 por 100.

Materias colorantes naturales. Estos caracteres son normales.

4.º Leche destinada al consumo público. Densidad, 1,023.

Extracto seco 104 gramos por 1.000.

Agua añadida 20 por 100.

5.º Agua de la cisterna de la calle de Ramírez 14.

6.º Aceite importado por don Antonio Sintés, índice de refracción 1,4785.

7.º Aceite importado por don Cristóbal Mus índice de refracción 1,4780.

Aceite de oliva puro, índice 1,4785.

8.º Líquido encontrado en aguas de esta Isla resultó ser alcohol desnaturalizado.

Leche destinada al consumo público. Densidad 1,021.

Extracto seco 89 gramos.

Cantidad de agua añadida 30 por 100.

10.º Vino blanco fabricado en la Isla. Extracto seco, 25 gramos por 1.000.

Alcohol en volumen 18,5 por 100.

Este vino está excesivamente encabezado.

11.º Leche destinada al consumo de la población. Densidad, 1,023.

Extracto seco 100 gramos por 1.000.

Agua añadida 23 por 100.

Para el Muy Ilre. Ayuntamiento de Alayor

Seis muestra de harina de trigo que contienen cantidades de gluten que oscilaban entre 27 y 30 gramos por 100.

El exámen microscópico demostró la existencia de pequeñas cantidades de granos de centeno, cosa frecuente en casi todas las harinas procedentes de la península.

Tres muestras de aceite de Oliva numeradas 1, 2, y 3.

N.º 1 índice de refracción 1,4800.

N.º 2 id. id. id. 1,4790.

N.º 3 id. id. id. 1,4790.

Las reacciones químicas recomendados para el descubrimiento de otros aceites han dado resultado negativo.

Las muestras de azúcares y dos de café que no contenían ninguna materia extraña.

Mahón 9 Febrero de 1918.—Mauricio Hernández.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

TELÉFONO N.º 15

SABADO 16 FEBRERO 1918.—A las 6 menos cuarto sesión vermouth.—A las 9 de gran moda.—Éxito inmenso de los episodios 9.º y 10.º titulados **RAPTO DE CLEO y ARENAS MOVE-DIZAS** de la cada día más interesante **El Secreto del Submarino**. Domingo sesiones a las 5 y media y 8 y media.

CINE CONSEY SABADO 16 FEBRERO

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CINE.—GRAN SESION A LAS NUEVE.—

Estreno de la grandiosa y extraordinaria cinta en 6 partes, según el grandioso drama trágico que inmortalizó el nombre **JUAN JOSÉ DELGADO** en la que se distingue la Srta. **JULIA DE JOAQUIN DICENTA** en el papel de Rosa y la **SEÑORITA SANS** característica de la compañía de zarzuela que acaba de funcionar en dicho Salón.

Próxima semana, Otro grandioso éxito marca cines **JACK CORAZÓN DE LEON** 4 partes interpretada por el célebre mono **JACK**, su esposa **COCO** y un **AGUILA** que interviene en cuadros de emocionante efecto.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 14.

Nacionales

Lo que dice García Prieto

El jefe del gobierno estuvo ayer mañana en Palacio despachando largamente con el Rey.

A la salida habló con los periodistas como de costumbre manifestando muy satisfecho que reinaba tranquilidad en todas partes.

Agregó que ha reclamado detalles acerca del torpedeamiento del vapor «Ceferino», dudando de la veracidad de los rumores que han circulado de que el submarino estuvo a su bordo por algún tiempo al Alcalde y a otra autoridad del pueblo de Horchilla.

Luego pasó a tratar de la información del periódico «La Época» que dice que el había presentado la dimisión de su cargo, información que acepta, dijo, como broma de carnaval.

El señor Bahamonde que se hallaba presente calificó también de exagerados los informes relativos al torpedeamiento del vapor «Ceferino».

La actitud de Ventosa

El ministro de Hacienda señor Ventosa se halla dispuesto a impedir que los Ayuntamientos sigan ejerciendo presión cerca de los contribuyentes por el reparto de consumos.

Nuevo obispo

Ha sido nombrado Obispo de Cadiz don Marcial Lopez Criado.

A los notarios

Se ha ordenado a los Notarios que deseen serlo en las próximas elecciones, que den de ello cuenta a las Audiencias, que den de ello cuenta a las Audiencias.

Antes del Consejo

El Consejo de ministros ayer celebrado comenzó a las 5'30 de la tarde.

A la entrada los ministros limitáronse a decir que llevaban expedientes de escaso interés.

El señor Rodés mostróse en extremo satisfecho de su excursión a Granada.

Ministros a la inglesa

Los ministros catalanes rompiendo la costumbre de sus antecesores, saldrán estos días para sus distritos al objeto de dirigir personalmente la lucha electoral.

El ministro de Hacienda señor Ventosa tomará parte el sábado en un mitin electoral que se celebrará en Gerona y el domingo en otro que ha de tener lugar en Barcelona.

El señor García Prieto excusóse de

decir que había recibido datos del torpedeamiento del «Ceferino».

Después del Consejo

El Consejo terminó a las 10'30 de la noche.

El primero en salir fué el señor Fernandez Prida quien manifestó que además de otros decretos de escaso interés fué aprobado otro del seguro de guerra relativo a las tripulaciones de los barcos mercantes el cual firmará hoy el Rey.

Aun cuando no lo manifestó, sabemos que se trató extensamente de los últimos torpedeamientos, examinándose los casos de los vapores «Sebastián» y «Ceferino» acordándose por unanimidad que no había lugar a reclamación alguna.

La actitud del señor Alcalde

Dicen de Sevilla que el último día de Carnavaí el Alcalde de Villanueva de San Juan ordenó la detención de una comparsa que cantaba coplas enalzando a Alemania, por estimarlas desagradables para la Entente, ordenó luego el cierre de todas las tabernas en donde había cantado y encarceló al Secretario del Juzgado Municipal por el novísimo delito de Germanofilia.

Un candidato tiroteado

Dicen de Granada que en el pueblo de Salobrena varios individuos hicieron unos treinta disparos contra el candidato señor Romero Civantos y personas que le acompañaban, resultando heridos el señor Romero y Don Luis Vinueza ex-Alcalde de Motril.

Fueron detenidos como autores el hijo del alcalde de Salobrena y tres empleados del Ayuntamiento.

La benemérita anuncia que teme nuevos desórdenes.

Declaraciones comentadas

«La Época» de anoche publica unas importantes declaraciones de un súbdito alemán que negocia en España, las cuales han sido muy comentadas.

Empieza lamentando los torpedeamientos, pero los considera necesarios para evitar el continuo comercio con los aliados, pues ellos les proporcionan medios para seguir combatiendo a Alemania.

El ánimo de Alemania no es ni mucho menos el de dañar a España, de manera que tiene la seguridad de que si cesara dicho comercio ilícito los barcos podrían navegar libremente.

Alemania sostiene una incha que para ella es cuestión de vida o muerte, de manera que o cesa España de lucrarse

en perjuicio de los centrales o de resignarse a sus consecuencias.

Alemania quiere a España pero esto no quiere decir que siga permitiendo un comercio tan perjudicial para ella, de manera que no sería extraño que para evitarlo llegasen a enfriarse las relaciones y si esto llegara continuaría su lucha adnegada, en la seguridad que mas han de gustarla cualquiera de las grandes batallas próximas a librarse que la enemistad de España.

La necesidad no conoce ley y si dichas declaraciones, agrega, parecen algo amenazadoras, es porque los alemanes no conocen los eufemismos y dicen las cosas tal y como las sienten.

Termina diciendo que celebraría cambiara el proceder de cierta parte del comercio español para que cesara el conflicto en completa armonía.

Versiones exageradas

Se ha comprobado que ha habido mucho exageramiento en las versiones dadas por ciertos periódicos aliadófilos relativos al torpedeamiento del vapor español «Ceferino».

Lo cierto es que el submarino se limitó a remolcar hasta Horchilla a los botes en que se habían salvado los naufragos.

Un gran vapor italiano torpedeado

Dicen de las Palmas que ha fondeado el vapor «Amilia» conduciendo a su bordo 28 naufragos de un vapor italiano de doce mil toneladas, torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Faltan detalles.

Extranieras

Italia proseguirá la guerra

Dicen de Roma que el jefe del gobierno señor Orlando pronunció ayer en la Cámara un discurso, afirmando que la voluntad de Italia va de acuerdo con la de los aliados en proseguir la guerra, ya que no obstante las propuestas de paz de los imperios centrales, vese que no hay sinceridad en ellas, como acaban de demostrarlo las negociaciones de Brest-Litow, y el querer ir a una paz a todo trance es buscar una paz deshonorosa.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 13 de Febrero de 1918

Interior serie A	78'65
Id. id. B	00'00
Id. id. C	78'45
Exterior A	86'30
Amortizable 5 p%	00'00
Id. B	00'00
Nortes	58'15
Alicantes	64'30
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Obligación Trasatlánticas	00'00
Francos	72'55
Libras	19'72

Escuadrón Cazadores de Menorca núm. 2

Terminando el día 28 del corriente el contrato que este cuerpo tenía para la adjudicación del fiemo de los caballos de este Escuadrón que se alojan en el cuartel de Santiago, se abre un nuevo concurso que se celebrará el día 25 del corriente a las doce por la mañana.

Este concurso celebrará por medio de pliego cerrado que se admitirán hasta el día 24 a las doce de la mañana en la oficina de Mayoría, bajo el pliego de condiciones que figura en la misma para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en el mismo.

Mahón 7 de Febrero de 1918.—El Comandante Mayor, Luis Vázquez.

Imp. de F. Truyol.—Mahón